

# 梅州市人力资源和社会保障局

---

---

梅市人社函〔2018〕468号

## 梅州市人力资源和社会保障局 2018 年度 法治政府建设情况报告

市依法行政工作领导小组：

今年以来，我市人社部门全面贯彻落实十九大精神，以及习近平总书记视察广东重要讲话精神，按照《法治政府建设实施纲要》和《梅州市 2018 年全面依法治市工作要点》的部署要求，将“法治人社”建设始终贯穿到人社中心工作中，切实完善依法行政制度建设、深化行政审批制度改革、加强规范性文件制发和管理、规范行政执法程序、实施“七五”普法规划、开展宪法宣传等各项工作，切实推进依法治理和法治创建。特别是在全市 2017 年度依法行政考评中我局被评为“优秀等次”；在全市首届“谁执法谁普法”的责任制考核中我局被评为“优秀单位”。现将我局法治政府建设情况汇报如下：

### 一、2018 年基本情况及成效

(一) 全面提升政府公共服务能力。一是严格按照行政审批事项的时限及法定程序要求，及时做好业务衔接工作，制定事项动态管理清单，督促和指导相关科室（单位）做好工作的

具体承接，明确工作责任人和任务，加强与省人社厅沟通联系，及时反映下放职能过程中遇到的问题，保证职能调整工作有序开展。二是完善自助服务平台。社保系统与市政府网上办事大厅连接，部分社保业务可通过网上预受理；开通市社保局网站设立自助查询端口，在各经办服务大厅设立了自助查询机，群众可以即时查询个人的社保权益信息；城乡居民医保等险种实现了手机缴费、网银缴费；社保待遇领取资格实现手机 APP 认证。三是权责清单动态调整机制基本形成。根据《关于抓紧做好权责清单修订公布工作的通知》（梅市机编〔2018〕589 号）文件要求，我局高度重视，结合工作职能认领本单位实施的行政职权事项，补充责任事项、问责依据及监督方式等内容要素，并及时将更新后的事项清单发布至人社局网站，形成动态调整机制。目前，共梳理权责清单事项 179 项。四是政务服务网如期上线顺利运行。根据《转发省政府办公厅关于做好全省政务服务事项实施清单“十统一”标准化梳理工作的通知》，我局组织开展了由各业务科室参加的业务培训会，明确时间节点，结合自身工作实际认领并填写相关事项内容，编制形成了本局政府服务事项实施清单，事项均以省行政权力事项通用目录为基础，按照统一清单规范，实现事项编码，设定依据、办理流程、时限、材料目录等内容要素的“十统一”。目前，“广东政务服务网”共录入梅州市人社局服务事项 217 项，其中：行政许可 13 项，全部实现在线申办；公共服务 19 项，行政处罚 113 项，行

政给付 19 项，行政检查 22 项，行政确认 10 项，其他类 21 项，上线运行良好。

(二) 切实加强法治制度体系建设。一是健全完善依法行政各项制度。出台了《梅州市人力资源和社会保障系统法治建设实施纲要》、《领导干部学法用法制度》、《法律顾问制度》、《规范性文件定期清理制度》、《重大行政决策制定实施办法》、《重大行政执法决定法制审核制度》等工作制度，为全面推进法治人社工作提供制度支撑。二是加强规范性文件管理。严格落实规范性文件“统一编号、统一管理、统一公布”的三统一制度，坚持对本部门下发和代市政府、政府办草拟的规范性文件进行前置审核，完善听取公众意见、合法性审查、集体讨论决定等程序。今年以来，我局共有 8 份规范性文件报送市政府备案审查，经审查均未出现与上位法或上级规范性文件相抵触情况，并在政府公报和政府（部门）门户网站统一公布。三是完善依法决策机制。建立健全征求公众意见、专家论证、风险评估、合法性审查、集体讨论等决策程序，对涉及群众切身利益的重大决策事项，广泛听取包括社会组织和法律专家在内的专业意见，未经合法性审查或经审查不合法的，不得提交集体决策讨论。四是建立法律顾问制度。根据《梅州市人力资源和社会保障局法律顾问制度》，聘请具有 3 年以上执业经验，专业能力较强的律师担任局法律顾问，发挥其在重大行政决策提供可行性论证、规范性文件出具法律意见书、为重大行政复议、

涉诉涉访等案件提供法律咨询或代理活动、对局机关职工进行法学基础理论和行政执法实务培训等方面的职能，建立了以法制机构人员为主体，吸收专家和律师参加的法律顾问队伍，提升了部门依法决策、防范风险的能力和水平。

（三）严格规范公正文明执法。一是贯彻落实施行政执法“三个办法”。在执法过程中，严格执行行政执法公示制度、行政执法全过程记录制度、推行重大行政执法决定法制审核制度，全面推进依法治国的要求，提高行政执法透明度，促进严格规范公正文明执法，保障和监督人社系统依法行政，切实保障公民、法人和其他组织的合法权益。二是加强内部监督。根据市法制局的统一部署安排，开展人社系统内部的行政执法案卷评查工作，坚持一案一卷归档，保证案卷内容科学反映案件的完整流程。我局共评查行政执法案卷 260 件，其中行政检查 86 件，行政许可 174 件，处理的行政执法案件中，未出现行政错案，也未出现行政复议和行政应诉案件。三是专项执法检查成效明显。我市各级人力资源社会保障部门会同有关部门，共组织 112 个检查组，抽调检查人员 432 人次，在全市范围内扎实开展联合执法检查，重点抽查建筑施工、加工制造等企业，共检查各类用人单位 4597 家，涉及职工 22.79 万人。对 106 家违反劳动保障法律法规的企业发出劳动保障限期整改指令书，督促并责令欠薪单位补发 983 名职工工资和经济补偿金 798.35 万元。四是推进普法与法治实践相结合。落实“谁执法谁普法”的普法

责任制，突出流程演示、以案释法、办案手册、警示教育、媒体公益普法等案例分析形式的法律宣传，将对执法对象宣讲法律法规作为执法的必备内容和程序，推行执法人员综合法律知识网上考试，增强运用法律手段管理本部门各项事务的能力。在全市首届“谁执法谁普法”的责任制考核中我局被评为“优秀单位”。

（四）积极推进政务公开“常态化”。一是按照“以公开为原则，以不公开为例外”的要求，加大政务信息公开力度，重点利用网站、微信、电台、政务微博等公共信息服务平台，以信息化促公开，实现政府信息公开目录系统与人社局网站政府信息对接。二是畅通信息报送渠道。各科室（单位）分别确定1名联络员，联络员及时报送涉及人民群众关心的民生热点信息，确保公开信息的准确性、权威性、完整性和时效性。据统计，我局全年共发布各类涉人力资源、社会保障等网站信息800多条。

（五）妥善防范和化解社会矛盾。一是积极开展群众信访事项处理工作，通过“法定”途径解决群众反映的合理诉求。截至目前为止，我局共处理群众信访总量为728批次，涉及923人次。二是重视抓好局领导接访群众工作，通过“面对面”方式解决群众反映的合理诉求。截止目前为止，局领导带头接（约）访群众18批次，阅批并督促办理市领导批示交办信件及信访突出问题64批次，涉及216人次。三是劳资纠纷等群众诉求得到

较好的解决。今年以来，我市各级劳动保障监察部门共处理群众投诉举报案件 1191 宗，为 3915 名劳动者追回工资共 6190.19 万元；积极妥善处理 30 人以上集体上访和突发事件 6 批 212 人次，涉及金额 927 万元，移送公安机关恶意欠薪案件 7 宗。四是劳动人事仲裁职能得到有效发挥。今年以来，梅州市各级劳动人事争议调解仲裁机构共立案受理各类劳动人事争议案件 1652 件，涉及劳动者人数 1839 人，涉案金额 3097.2 万元，同比上升 0.7%、2.1%、9.4%，仲裁累计结案率 95.7%，调解成功率 70%，法定审限内结案率 100%。

（六）自觉接受社会各界监督。一是我局把办理人大建议和政协提案作为一项重点工作来抓，自觉接受人大、政协的监督。我局共办理市七届人大三次会议代表建议 5 件、市政协七届二次会议提案 30 件，其中主办 5 件、承办 4 件、分办 6 件、会办 20 件。建议提案内容主要涉及人事人才、社会保险、劳动保障等方面，都是当前群众关心、社会关注的热点民生问题，也是人社工作的重点任务，集中体现了社会各阶层的意见和要求。我局对此高度重视，严格按照交办要求扎实做好办理工作，35 件建议提案全部办理答复，办复率、满意率均达到 100%。二是支持人民法院依法受理行政案件，自觉履行人民法院生效裁判，认真研究落实人民法院提出的司法建议。三是建立对违法行政行为投诉举报登记制度，畅通举报监督渠道，方便群众举报投诉。

(七) 加强依法行政能力建设。一是深化领导干部法治学习教育。严格落实《领导干部学法用法制度》，完善党组理论中心组学法制度，把习近平总书记治国理政重要论述、宪法法律、党内法规和人社法律法规纳入局党组（扩大）会议专题学法、法律业务集中培训计划。二是开展专题法治讲座。坚持把法治教育纳入系统干部教育培训总体规划，邀请市法制局督察科郑永源科长到我局开展“行政案件评查”专题讲座，深刻学习《行政执法案卷评查办法》的内涵意义，以案例分析的形式让执法人员了解行政执法程序及注意事项，提高了干部职工的依法行政水平；邀请嘉应学院政法学院谢明副教授到我局开展《宪法》、《2018年宪法修正案》专题讲座，局机关全体干部职工（含下属单位负责人）共100多人参加了讲座。通过学习，推动全局上下自觉尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法，营造了良好的法治氛围。三是加强法治建设业务培训。积极组织市、县人社部门相关业务骨干参加省人社厅举办的“全省人社系统法治政府建设专题培训班”等主题培训班，提升了我市人社系统依法行政能力。在全市2017年度依法行政考评中我局被评为“优秀等次”。

## 二、存在问题与不足

一是依托微信公众号、政务微博、移动客户端等“互联网+人社法治宣传”等形式的普法宣传力度有待加强，针对不同普法对象开展个性化、菜单式的法治宣传教育手段较缺乏，宣传

的效果也有待进一步提高。二是劳资纠纷仍有时发生。群众的法律意识和运用法治思维维权的意识还有待增强。三是法治队伍建设有待加强。部分干部职工依法办事、用法守法的法律素质仍需进一步提高。

### 三、2019年工作计划

今后，我局将继续按照市委、市政府的部署要求，认真学习贯彻党的十九大以及习近平总书记关于全面推进依法治国系列重要讲话精神，采取切实可行的措施，全力推进法治人社建设工作。重点抓好四个方面工作：

（一）着力推进“七五”普法和法治政府建设。加强调研和形势研判，保持与省人社厅和市法制局的常态化沟通协调，继续推进人社“七五”普法规划和法治建设实施纲要顺利实施，广泛宣传特别是服务于我市供给侧结构性改革和“一区两带六组团”发展新格局方面的法律法规，开展多形式的法治教育，融合新媒体与传统媒体，完善工作方法和措施、保障机制，全面推进法治人社事业发展。

（二）着力促进法治政府建设与中心工作相结合。健全重大行政决策公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查、集体讨论决定等法定程序规定，提高决策过程科学性和正当性；继续做好规范性文件清理工作并及时向社会公布清理结果；继续深化人社重点领域信息公开，加强门户网站、办事大厅等政务平台建设，加大对就业、社会保险、人事人才、劳动关系等

信息的公开力度。

(三) 着力加强行政执法“三个办法”的贯彻实施。继续贯彻落实《广东省行政执法公示办法》、《广东省行政执法全过程记录办法》、《广东省重大行政执法决定法制审核办法》，及时公开执法依据、执法过程、执法结果，形成规范的执法决定法制审核工作机制，规范现场检查、调查取证、送达等多个环节的文字和音像记录，实现全过程留痕和可回溯管理，促进执法人员严格规范公正文明执法，保障和监督执法人员有效履行职责，维护人民群众合法权益。

(四) 着力提升行政争议案件处理水平。完善人社部门行政复议和行政应诉工作制度，对重大、复杂或者事实争议较大的案件进行开庭审理，提高行政复议办案质量。认真落实行政复议案件统计分析报告工作，加强对案件类型、特点及存在问题的研究，梳理分析人力资源和社会保障领域主要行政法律风险，探索改进行政行为的方式方法，为政策制定、行政决策提供有益参考，为社会和谐稳定作出更大的努力。

